

Арнольд Любекский

КРЕСТОВЫЙ ПОХОД ФРИДРИХА I БАРБАРОССЫ. 1189–1190 гг. (в 1212 г.)

Автор, взяв на себя продолжение труда своего предшественника Гельмольда (см. о нем выше), в первых двух книгах хроники и в начале третьей книги до главы 30, рассказывает историю Северной Германии с 1171 и до 1189 г. Описав деяния Генриха Льва, герцога Саксонского, и его борьбу с Фридрихом I Барбароссой, автор останавливается на 1187 г., когда вся Европа была взволнована известием о взятии Иерусалима Саладином. В главе 29 третьей книги описан сейм в Госларе, на котором Фридрих I Барбаросса, принудив своего соперника Генриха Льва удалиться в Англию, принял крест и определил на следующий год в мае выступить в поход.

30. Когда улыбнулась весна (1189 г.), государь император (Фридрих I Барбаросса), исполненный ревности, отправился в странствование. Прибыв в Регенсбург и заметив большой недочет в войске, он начал сомневаться в возможности предпринимаемого похода. Малочисленность же войска происходила от того, что множество людей всех паций ушло вперед, не дождавшись

войска, ибо из любви к странствованию все торопились с уходом. Но император, зная, что по затруднительности пути ему не удастся нагнать тех, которые ушли вперед, составил совет и решился идти по прежде принятому направлению. Отправляясь далее, он прибыл в Австрию. Там встретил его с большой свитой герцог страны, великолепно угостил его вместе с людьми, и тех, которые не отказывались, наделил почетными подарками. Во время пребывания императора в главном городе той страны, а именно в Вене, в войске его безнравственность и разврат дошли до такой степени, что, по определению императора, принуждены были возвратиться домой до 500 распутных жещин, воров и пегодаев. Затем император пустился в дальнейшую дорогу и в Тронцын день достиг границ Венгрии, где торжествовали этот праздник и отдыхали. Король Венгрии (Бэла, дочь которого за год перед тем вышла замуж за Фридриха Швабского, сына императора) через посланных встретил императора весьма дружелюбно, дал ему свободный проход по стране и дозволил покушать все, что угодно. Он приказал также, когда крестоносцы двинулись в поход, строить везде, где не было дорог, мосты на реках, ручьях и болотах. Когда им-

АРНОЛЬД ЛЮБЕКСКИЙ (ARNOLDUS LUBECENSIS. Около 1140–1212). Арнольд – аббат бенедиктинского монастыря в городе Любек – родился в Брауншвейге и умер в Любеке. О его жизни мы не имеем никаких известий, кроме тех, которые оставил нам сам Арнольд, вспоминая о своем детстве, а именно: что отец и мать оставили его без внимания, что никто из сильных мира сего не оказал ему никакого покровительства, и он еще ребенком поступил в бенедиктинский монастырь, где и провел не совсем безукоризненно свою юность. Впоследствии, около 1170 г., он достиг звания казначея в монастыре Любека, а потом сделан был его аббатом. В своем предисловии к составленной им «Хронике славян» Арнольд замечает, что им руководило намерение продолжать знаменитый труд Гельмольда, писавшего о том же предмете, и потому он начинает с 1171 г., на котором остановился его предшественник. Арнольд довел свою хронику до 1209 г., когда был убит второй сын Фридриха Барбароссы Филипп I и когда утвердился в звании императора его соперник Оттон IV Вельф. Принадлежа по политическим убеждениям к партии Вельфов, Арнольд везде неблагоприятно отзывался о Гогенштауфенах, и потому смерть Фридриха Барбароссы не произвела на него того впечатления, какого можно было ожидать от немецкого историка, рассказывавшего деяния одного из замечательнейших героев отечественной истории.

Издания: лучшее, полнеее сделал *Bangertus* (Любек, 1659). Переводы: немецкий (*Laurent, Berl., 1853*) помещен в «Geschichtschr. d. deutsch. Vorzeit. Lief». Исследования: *Wattenbach. Deutschlands Geschichtsquell, p. 378.*